



要闻

集体经济结硕果 村民分红笑开颜

莲都区碧湖镇碧一村给村民发了42.9万元“年终奖”

本报讯(记者 蓝倥 通讯员 任斌)近日,莲都区碧湖镇碧一村举办2023年度村集体经济分红活动。1430位村民共享村集体经济带来的红利,喜悦“年终奖”,总金额达42.9万元。

“7个人,每人300元,一共2100元,你对一下。”在分发“年终奖”现场,村民们喜气洋洋地排队、签字、领取现金。村民以家庭为单位领取一家人的“年终奖”,人人都有份。村民兰春莲告诉记者,她家里共有6口人,每个人都拿到了一共1800元“年终奖”。“加起来一共1800元,领到这笔钱很高兴,打算给家里买年货。”兰春莲高兴地说。

年发放“年终奖”,两年来,碧一村积极调整农业产业结构,立足当地生态环境,创新发展思路,形成系列特色产业,促进农民增收,有效推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接。“2023年的‘年终奖’比上一年每人增加了100元呢。年前,我们还会给村里的低保户、孤寡老人等困难家庭发放一笔补助,让他们过个好年。”碧湖镇碧一村党总支书记、村委会主任陈跃方介绍。

这个让人羡慕的小村子,在十多年前还是个著名的贫困村、欠债村,村民基本靠种田维持温饱,收入低,村容村貌差。2011年时,村集体账目上还负债15.8万元。从2014年起,依托镇区人流量大的优势,村里通过公开招标,政策优惠吸引了投资,店铺、公寓、住房相继出租,租金收入成为村集体一项长期稳定收入,大幅增强了集体经济的“造血”功能,村集体和村民收入不断增加。2023年度村集体实现总收入超100万元,其中经营性收入超70万元。村民年年收到的分红,是碧一村从落后迈向“振兴”,迈向“幸福”的证明。

如今,随着村里建设得越来越好,越来越多曾经外出务工、做生意的年轻人选择回乡发展,现在已有50多人回乡创业。此外,碧一村的优美环境还吸引了不少青年“创客”驻村创业。“我来自重庆,我非常喜欢这个地方,这里特别美,山清水秀、山水环绕,住在这里心情特别舒畅。这几年,碧一村发展得特别好,新增了许多便民设施,生活很方便。”舞彩缤纷艺术培训中心负责人雷玉婷正是其中一员,她不仅租用村集体房子创业,也在碧湖买了房子,决定安心在这里工作、生活。

刚刚过去的腊八节里,新村民和老村民一起喝上了志愿者熬好的腊八粥,温暖在这个美丽的乡村流淌。“明年更有盼头了。”村民们纷纷表示。

新春走基层

莲都灵山未来社区入选全省优秀案例

本报讯(记者 蓝倥 郑佳仑 通讯员 颜银飞)近日,浙江省城乡风貌整治提升工作专班公布了浙江省第四批未来社区验收优秀案例。丽水市莲都区灵山未来社区成功入选,为全市唯一一个人选优秀案例的未来社区。

丽水莲都灵山未来社区位于丽水市莲都区丽阳街东,总面积330亩,建筑面积约83万方,是浙江省首批未来社区试点项目之一,亦是第一个带方案整体出让的未来社区。作为全市唯一一个人选优秀案例的未来社区,灵山未来社区坚持紧扣丽水市建设“山水花园城市”战略,依托丰富的景观资源,聚焦人本化、生态化、数字化三大价值坐标,通过深化数字赋能,解锁社区共治新模式;聚焦一老一小,擦亮基础民生服务温暖底色;升级居住保障,打造特色城市安居品牌;紧扣共同富裕目标,搭建居民多渠道增收平台等措施。打造成为具有归属感、舒适感和未来感的新型城市功能单元。

省新时代美丽乡村共同富裕示范带名单公布

我市3地入选

本报讯(记者 杨敏 黄晓俊 通讯员 叶国军 张靓)近日,省农业农村厅等部门公布了第四批新时代美丽乡村共同富裕示范带名单,我市缙云县“云上南乡”、松阳县“红绿小港”、莲都区“红韵北乡·桃薯稻香”3条示范带名列其中。

“红韵北乡·桃薯稻香”示范带,覆盖仙渡乡、雅溪镇等两个乡镇,全长18公里,总投资3325万元。将通过打造全球领先的MAP农业技术服务中心、交流融合北乡共富大道公路景观廊项目等特色农文旅项目,串联沿线10个行政村,形成桃、薯、粮农业产业丰富,红、绿、古文化辉映的山区特色共富风景线。

我市食用菌企业出口享关税减免超百万元

本报讯(记者 麻萌楠 通讯员 陈蓓)日前,丽水海关为景宁中菇进出口有限公司一批出口日本的黑木耳签发了《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)原产地证书。凭借此证书,该批货物在日本通关时,可享受近万元的关税减免。

“我市庆元、龙泉等地是食用菌重要产区,希望通过这些培训,能提高食用菌企业RCEP的利用率,享受到真金白银关税的减免,提升产品附加值和国际市场竞争力。”丽水海关综合业务二科科长林冠英介绍说。

青田打造“网联助农”公益品牌助推农产品出山

本报讯(记者 徐小骏 通讯员 舒旭影)“这个是新米做的,不容易断,炒起来口感特别好,特别香。”昨日,在青田海溪乡海溪村,青田县网联会理事应童正在录制粉干视频,并不断在微信群里吆喝,时不时便有群友预订粉干。

“以往大家都是线下批发为主,销量有限。而且粉干作坊务工的村民大都年纪偏大,网销模式也不擅长。”应童说,自去年12月她在朋友圈、微信群发布海溪粉干的图片、视频后,不少网友向她预订,最远卖到了河北,回头客也特别多。



冬日是缙云上爽面的产销旺季,走进缙云县舒洪镇姓王村,悬挂在竹竿上的土爽面纤细悠长,在阳光映照下犹如金色瀑布。据悉,姓王村是缙云上爽面生产加工主产区之一,2023年,舒洪镇土爽面产业实现产值1.9亿元,带动农户就业3000多人。

景宁财金助力“扩中提低”暖人心

本报讯(记者 林坤伟 通讯员 刘益梅 田晟 徐森青)“像我们这样的家庭,要是没有政府和银行的帮助,是没办法搬出大山,住上新房子的。”家住景宁畲族自治县英川镇坑洋村的吴绍方逢人就夸“大搬快聚富民安居”工程安置政策好。

家庭普惠金融服务机制,精准推进网格走访,落实“财政+金融”服务,切实推动“扩中提低”工作取得实质性进展,擦亮共富新底色。景宁财政局会同景宁农商银行组织工作人员深入开展家庭建档、信用评价、需求分析,推动扩中家庭精准画像工程,截至2023年底,完成扩中家庭信息建档27782户,建档率100%。

云和光伏产业让“阳光存折”变现

本报讯(记者 杨敏 陈雅雯 通讯员 项大圣)日前,在云和白龙山街道三门村,60多户农户屋顶的光伏板在阳光照耀下,源源不断地把太阳能转化为电能,输入电网创造经济效益。

据三门村负责人介绍,2019年以来,该村探索村集体经济合作社租用农户屋顶,建设屋顶光伏项目的新模式,三门村光伏电站总装机容量已达到530千瓦,每年能为村集体和农户带来超30万元的收入。

头雁领航传帮带促共富 缙云141名村党组织书记拜师41名“明星书记”

本报讯(记者 麻萌楠 汪峰立 通讯员 陈芳敏)近日,乡村共富头雁领航“我是缙云村书记”——2023年度“金牛奖”星光不负赶路人缙云专场晚会在壶镇镇举行。当天,共有141名村党组织书记拜师41名“明星书记”,通过结对帮带,培育更多的“头雁”,助力乡村振兴。

集体经济发展强、村党组织凝聚力强、村干部战斗力强、村容村貌变化强、村民支持发展意愿强”为评选标准,选出一份“明星书记”的大名单。通过“明星书记”培育工程,不仅提升了村党组织书记头雁能力,还带动了乡村在“共同富裕示范区”建设进程中展现出蓬勃生机。

现场,还有14位省、市乡村振兴社名师被聘为“乡村共富特派员”,将到结对村开展师徒帮带,传授治

村经验。“头雁先飞,群雁齐追。全面推进乡村振兴,离不开农村基层党组织这个战斗堡垒,基层党组织书记更是发挥着‘领头雁’的重要作用。通过村党组织书记间的结对帮带,将进一步推动广大村干部在乡村振兴主战场真抓实干、奋发作为,培育出更多致力于强村富民的‘领头雁’,探索走出一条头雁领航、携手共富的缙云实践路径。”缙云县委组织部组织科负责人黄芝蒙说。

共同富裕新征程



近日,“趣运动 悦健康”中山社区首届村社运动会在丽水经开区南山明山街道文化礼堂火热开赛,年味浓厚。本次活动由中山社区党委牵头,携手辖区内行政村及共建单位,为辖区内居民展示自我提供舞台,激发群众在村社融合上的内生动力。

欢迎刊登《丽水日报》广告

联系电话: 0578-2117788 2128242 2121176(传真)

地址: 丽水市中山街北126号



Table with 2 columns: Position (e.g., 值班编委, 夜班主任) and Name (e.g., 阮春生, 吴前).

记者 商政君 通讯员 叶彬彬 摄